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Verdoppelung der Verkehrsunfalle mit Fussgédngern

Kleine Anfrage

Josef Wiederkehr, Mitglied des Gemeinderates, hat am 30. Juli 2012 folgende Kleine Anfrage einge-
reicht:

"Da Fussgénger die schwéchsten Verkehrsteilnehmer sind, muss auf ihre Sicherheit ein hoher Stel-
lenwert gelegt werden. Von 2010 auf 2011 haben sich die Verkehrsunfélle in Dietikon mit involvierten
Fussgéngern von 6 auf 12 verdoppelt. Dies ist ein trauriger Rekord seit 2007, vor allem, wenn man
bedenkt, dass die totale Zah!l der Unfélle 2011 sehr tief war.

Fragen:
1.  Wo sind diese Unfélle geschehen?
Wie viele der Félle sind auf einem Fussgéngerstreifen eingetreten?

2
3. Wie erklért sich der Stadfrat diesen starken Anstieg der Haufigkeit?
4

Wurden entsprechende Schliisse gezogen und Massnahmen eingeleitet? Wenn ja, welche ?"

Die Kleine Anfrage von Josef Wiederkehr wird wie folgt beantwortet:
Frage 1

Die 12 Verkehrsunfélle mit Fussgéngerbeteiligung ereigneten sich an folgenden Ortlichkeiten:
- Badenerstrasse 35

- Oberdorfstrasse/Reppischbriicke (zwei Mal)
- Kirchplatz, bei Velohaus

- Riedstrasse 10

- Riedstrasse 3

- Moosmattstrasse 34

- Gjuchstrasse 31

- Bremgartnerstrasse 23

- Heimstrasse 41, Hotel Conti (zwei Mal)

- Zurcherstrasse 192, Glanzenberg.

Frage 2
Insgesamt haben sich sechs Unfalle auf einem Fussgéngerstreifen ereignet.
Frage 3

Die Unfallursache ist praktisch immer auf menschliches Versagen zuriickzufihren. Fir die auffallige
Haufung der Unfélle auf Fussgéngerstreifen gibt es keine Erklarung, sondern nur Vermutungen.
Nach einem langen, milden Herbst hatten die Automobilisten allenfalls den Wechsel zu den winterli-
chen Strassenverhéltnissen zu wenig wahrgenommen. Besonders gefahrlich wird es ab Einbruch der
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Dunkelheit. Finf der zwolf Fussgéangerunfalle ereigneten sich in der Nacht. In vier Féllen hat die
Kombination der Dunkelheit und der nassen Fahrbahn zum Unfall gefiihrt. Bei der Halfte der Unfalle
wurde das Vortrittsrecht des Fussgangers missachtet. Auffallend ist, dass im Kanton Zurich die Un-
fallzahlen mit zu Fuss gehenden Kindern im Vergleich zu den Erwachsenen in etwa gleich hoch sind.
In Dietikon waren 2011 zwei Kinder und zehn Erwachsene in Fussgangerunfélle verwickelt. Dabei
wurden ein Kind und neun Erwachsene verletzt. Alle zwolf Verkehrsunfélle erfolgten an Werktagen.
Davon ereigneten sich signifikant mehr Unfélle am Feierabend als am Morgen. Dies dlirfte unter an-
derem auf Ubermiidung und Unaufmerksamkeit der Verkehrsteiinehmenden zuriickzufiihren sein.

Frage 4

Die zwdIf Verkehrsunfalle mit Fussgéngerbeteiligung ereigneten sich an zehn unterschiedlichen Ort-
lichkeiten, zu unterschiedlichen Tages- und Jahreszeiten. Neben dem bereits erwédhnten Missachten
der Anhaltepflicht vor Fussgéngerstreifen gehéren auch unvorsichtiges Rickwértsfahren, ungeni-
gend gesichertes Fahrzeug, unvorsichtiges Uberqueren der Strasse, Einwirkung von Medikamenten,
momentane Unaufmerksamkeit sowie Kollision mit einem fahrzeugahnlichen Geréat zu den Unfall-
grunden. Daraus lassen sich keine verlasslichen Schlussfolgerungen auf den einzelnen Verkehrsun-
fall ziehen.

Die Verkehrserziehung im Kindergarten und in der Schule leistet einen entscheidenden Préaventions-
beitrag. Die Verkehrsinstruktoren lehren die Kinder, erst zu gehen, wenn die Rader von Fahrzeugen
ganz still stehen. Diese Instruktion wird von den Kindern verstanden und auch umgesetzt. Hingegen
nimmt mit zunehmendem Alter die Verkehrssinnbildung ab und die Distanzen werden falsch einge-
schatzt. Die Anstrengungen in der Unfallpravention werden im bisherigen Rahmen fortgefiihrt. Nebst
der Verkehrserziehung durch die Verkehrsinstruktoren der Kantons- und Stadtpolizei wird die Pra-
ventionsarbeit durch die regelmassigen bfu-Plakataktionen sowie die Prasenz der Uniformpolizei
unterstlitzt. Zudem werden bei sédmtlichen Strassenbauprojekten Massnahmen zur Verbesserung
der Sicherheit von Fussgdngerinnen und Fussgénger mitberiicksichtigt.

Weitergehende als die erwdhnten Massnahmen werden nicht eingeleitet bzw. als nicht erforderlich
erachtet.

Der Stadtrat beschliesst:

Die Kleine Anfrage von Josef Wiederkehr betreffend Verdoppelung der Verkehrsunfalle mit Fuss-
gangern wird im Sinne der Erwagungen beantwortet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:
- Sekretariat Gemeinderat;
Stadtplanungsamt;
Stadtpolizei;
Sighekheits- und Gesundheitsabtgilung;
Sjcherheits- und Gesundheitsvopstand.
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